

FEJEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Egy hónapra helyben 20 K, vidéken 25 K.
Negyed évre 60 K, 70 K.
Egész évre 240 K, 280 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Felsőföldi utca 2. — Telefon sz. 209.

Felelős szerkesztő: HAJÓS JÓZSEF.

Az „elnyomottak“.

Lingauer képviselő írja lapjában:

Szeretném, ha Lloyd Georgenak én mutathatnám meg, hogyan fest Magyarországon az a fehér terror, ami ellen egész Európa zsidósága tüntet.

A magyar falun csend van. Ott nincs pofozkodás, rakoncátlankodás. Ott nincs Move, nincsenek Ébredő Magyarok, nincsenek különítmények. Ott emóciók nélkül, nyugalmas, egyforma ellátottságban él az emberek túlnyomó többsége. Ha tehát csakugyan terror volna az, amit a külföld fehér terrornak nevez, akkor azt a városokban kellene keresni.

Hát gyérünk a városokba, nézzünk szíjjel. Keressük föl az elnyomottakat és az elnyomókat. Ugyebár, bizonyosan az elnyomók a kövérek és az elnyomottak a soványak. Az elnyomók tobzódznak a jólétben, a panaszkodó, a világot telejégítő elnyomottak pedig a szűk utcákra.

Fessék, nézzünk be a színházakba, orfeumokba, előkelő éttermekbe, a diszes autókba, a kényelmes expresszvonatokba, a divatúter-kereskedésekbe, a fényes luxuslakásokba: kik ülnek ott?

Zsidók. Az „elnyomottak“: Kövérek, vidámak, börszók, pénzt bőven keresők, szórakozásért, szép ruháért, jó falatokért, a pénzt két marokkal szerzők. Az inasuk nem zsidó. A soffőrjük, a kocsisuk, a szakácsnőjük, a mosogatólányuk, a háziszolgájuk, a favágójuk, a mosónéjük sem az.

Ellenben nézzük meg, kik azok a világszerte híres, didérgő vagyonlakkók? Kik a rongyosok? Kik nem esznek hétéken át egy jó falatot? Kik éheznek? Kik nyomorogják át az életet silány heti és havi fizetés mellett?

A keresztény magyar közép osztály fiatal és a munkások! Az „elnyomók“.

És a külföldet mégis a zsi-

dók sírják teli a maguk világghazudóit elnyomatásával. A kövérek kéri a maguk számára a világ részvétét és vándorják a soványokat, hogy ezek üldözik, terrorizálják őket. Szegény elnyomott zsidó! Nem mer kimenni az utcára, tehát auton jár. Nincsenek rongyai, tehát bundát visel. Nincs mit főznie, tehát a Ritzben eszik ezerkoronás ebédeket. Nem kap vaggont lakásul, tehát légtűzes házban

LEGUJABB:

Sajtóhadósító Iroda telefonálja lapunknak:

Az Ébredő Magyarok és a kormány közt teljes megegyezés létesült. A kormány Tomcsányit nevezte ki miniszteri biztosnak. Az Ébredők viszont vállalták a tagreviziót, a pénzkezelés rendezését, az alapszabályok oly módosítását, hogy magánaktiók nem fordulhatnak elő. A központi országos választmány ma d. u. ülést tart.

A nemzetgyűlésre a pénzügyi-zeti központi szülő törvényjavaslatot tárgyalják.

Az angol elnökek teigyjutották a Liverpool kikötőt az orosz csapatok ellen, továbbá a tőmegre.

A kormányzópártban mozgalom indult meg Ruppert Reszó kizárására vonatkozóan.

A ker. szoc. képviselők értekezletet tartottak. Személynyi tiltakozott a királypnces vájda ellen. Az értekezlet határozatot hozott, mely szerint: nem tartja időszerűnek a királykérdés feszegetését.

Rubinek miniszter dec. 7-én Bécsbe utazik Magyarország és Ausztria gazdasági érdekeinek tárgyalására.

A jugoszláv választásokon a radikálisok győztek; 12 kommunista is mandátumhoz jutott.

Németország birodalmi gyűlésén benyújtották a Magyarországgal kötendő gazdasági megegyezésről szóló törvényjavaslatot.

A vörösök új ellensége. Wrangel tábornok hadserege megsemmisült, a hadvezér elfutott, katonái vagy fogságba estek, vagy szerteszét szóródtak.

A belseriki ellenes mozgalom központja most Lengyelország és annak fővárosa: Varsó. A lengyel hadseregbe előreláthatóan nagy feladatok várnak meg az orosz támaszon, mivel a vörös

lakik. Nem engedik üzletet csinálni, tehát muszáj neki a börzén milliókban játszani. Nem engedik dolgozni, kénytelen tehát az elnyomó keresztény magyarokkal fát vágatni.

Szegény elnyomottak! Lloyd Georgenak elvácsaródnék a szíve, ha a keresztény-kurzusnak ezt a rémséges zsidóüldözését és a szilaj magyaroknak ezt a borzalmas fehér terrorját színtől-színtre a maga szemével látná!

erők még egyszer megkísérik fővenni a harcot a világgal, vagy ahogy ők mondják, a burzsoákkal, a kapitalistákkal.

Uj név tűnt fel mostan: Balahovics lengyel tábornok neve. Wrangel kényszerrel soroztatja be embereit. Balahovics seregében azonban egyetlen egy katonája sincs, aki nem önként esepott volna föl. Azokon a területeken, amelyeket megszállva tart, a parasztok tovább maradvak a földet, melyeket egy szabadon választott bizottság oszt szét majd köztük, úgy, hogy a parasztok az államnak fizetik meg. Orfási lelkesedéssel fogadják.

különösen a parasztok, kik messze falukból, önkéntesen hoznak élelmet és takarmányt a hadseregnek, mert a lengyel paraszt is épp úgy gyűlöli a bolsevizmust, a „Kommuna“-t, mint a magyar.

Noha a fegyelem nagyon nagy ebben a bolsevik ellenes hadseregben. Balahovics atyai szeretettel beszél katonáival. — „Fiasok!... mondja nekik és ők — szívas esaládissággal — „Alyuská“-nak nevezik őt. Bármelyik kövitzének meg van a joga, hogy panaszával személyesen keresse fel a nap akármelyik órájában.

Balahovics Fehér-Oroszországban született és az ottaniak vezérüket és vezetőjüket tisztelik benne.

Egy angol újságíró a következőképpen vélekedett a paraszt-tábornokról:

— Balahovics vállalkozása megbukhat, mert a feladat orfási, a kezdés szerény, az akadályok nagyok és külső segítség egyáltalán nincsen. Az ellenség erős és nemzetközi helyzet az ő javukra van. De egy dolog bizonyos, hogy csakis a testvériségnek és szabadságnak a szellemével lehet megdönteni a vörös esarnokságot...

A Székesfehérvári Központi Szeszifző Szövetkezet rövid története.

A világháború közepén, 1916. december 26-án, a városban nagytermében tartották a szeszifző és gyártóüzemekben azt a gyűlést, amelyen Kékés Elek hitelszövetkezeti ügyvezető igazgatónak, mint előadónak indítványára kimondták a Székesfehérvári Központi Szeszifző Szövetkezet megalakítását.

A szövetkezet megszervezése és üzemének felállítására tisztagu bizottságot küldött ki a gyűlés, amely dr. Kövessy István elnökléte alatt nyomban meg is kezdte a legerőteljesebb munkát. Így érhető azután, hogy 1917. március 21-én már 26 községre hiterjedő körzetre a szövetkezetnek a minisztériumból engedély okirata is volt.

Közben elkészültek az alapszabályok is, úgy hogy május 20-án végleges alakuló gyűlést tartotta a szövetkezet, amikorra már 417 tagja volt, 1262 drb. üzletrésszel. Most már tehát a megválasztott igazgatók — Kari István nagykereskedővel az élén (aki azelőtt a városi

vevő István mostani elnöknek adta át a helyét) meglette a legközlelebbi évadban való főzésre az előkészületeket. Mint hogy a szövetkezetnek akkor még saját telket szereznie nem sikerült, a várostól kibérelte a régi sörházat, ahol ideiglenes telepet létesített. Ugyanakkor azonban már megrendelte gyártelepének mostani készíltéit is, feltöltötté bizván abban, hogy nemokára s saját gyártelepén párolhatja le tagjainak nyersanyagát.

A várostól bérelt helyiségben, valamint Valenón és Polgárdin létesített beváltó állomásain 1917. decembereben kezdte meg a főzést a szövetkezet.

Végre 1918. április havában sikerült megszereznie már telepének telkét, amely több mint 4000 □ öles nagyságára való tekintettel beláthatatlan időhig tág teret nyit a gyár fejlődésének, amit igen elősegít az a tény, hogy a bicseki vasutszelhez ketté. Mikor pedig a június 4-én tartott rendkívüli közgyűlés a telakvétel jóváhagyása mellett felhatalmazta az igazgatót, hogy a gyártelepet felépítse és felszereltesse, nyomban megkezdődtek a tárgyalások az építési vállalkozókkal. Ennek eredményeképpen az igazgatóéag a Fröschl János és

Verecskén kötött szerződést egy a gyárépítet, mint a cementgyártás megépítésére.

Természetes, hogy az üzletre nézve befizetett összeg ilyen nagy építkezés költségeit nem fedezte, ezért az igazgatóság saját hiteleként nagyobb költséget vett fel a Székeshérvári Takaréknál.

A gyár építése szeptemberben kezdődött és a háború utolsó évében lemerült szerződés nehézségek ellenére még az ősz folyamán felvált alá került. Így nem volt alapítván az igazgatóságnak az október 5-én tartott, első rendes közgyűlésén elhangzott ama jelentése, hogy „a gyár remélhetően még ebben az évben megkezdí működését”. A romenyben virágait azonban lefagyasztotta az őszi rózsá és a vörös-pipaos.

A gyárépítés megakadva, a szövetkezet kénytelen volt régi telepén folytatni a fűzést, így nem valósíthatta meg amaz elhatározását, hogy a hűtőüzem pálinkát mind hadja tagjainak.

Bár a Károlyi kormány ideje alatt egyik készülete a másik után szedték el, üzemét mégis fenntartotta a szövetkezet; a vörös aradom és román meg-

szállás azonban, amikor még a be nem épített építési anyagát és autóját is elkommunikálták teljes lehetetlenné vált minden törekvés. A szabadság egyenlőség, testvériség boldog idejében természetesen még igazgatósági üléseket is ritkán tartottak, de azért a szövetkezet élt és készült a jövőre. A felszabadulás után működését azzal kezdte, hogy most már az új épületeiben ideiglenes fűzőhelyiséget rendezett be, ahol a helyi anyagot az idejével együtt felváltva a régi épületben is berendezésüket előkészítette, s jött a tél, majd elérkezett ez év tavasza.

Megérkeztek a gyár berendezései, de az egyik legfontosabb

ban rekedt. Így a gyárat felszerelni nem lehetett.

Egyeszer asztán az egyik megnedült vonat városunkba hozta Smekál Albert krassószörény-megyei földbirtokos, szeszgyár- és gőmalomtulajdonost, aki gazdasági főiskolát végzett s Németországban képezte magát természetesen őt magát az eszame szolgálatába kívánta állítani. Így lett Smekál Albert a gyár fizető vezető igazgatója.

A gyár felszerelése ezután megindult, a gőzkazán helyett gőzgépet szerzett a szövetkezet, amely most már nemcsak a szeszfőző készülékeket látja el gőzzel, hanem vigan hűtja az időközben szintén felszerelt, remekbe készült gőzmalmot.

Most tehát, amikor minden elkészült eljötték a hatóság kiküldöttel, hogy az üzem megindulna előtt szokásos telepengélyezési tárgyalást megtartsák. Az engedélyezési tárgyalás tegnap megtörtént s az üzem a mai napon már meg is kezdte működését.

HIREK.

Bizottsági tagválasztások.
A városi képviselőtestületben négy bizottsági tagválasztás történt. A bel-, fő-, palota- és felsőváros II. kerületében fognak Gerő Jakab, Vágó Lajos, Kovács A., Sándor és Krisztió Károly helyébe bizottsági tagot választani. A választásra a kereskedés rövidesen kezdetét veszi, a választás még december folyamán meg fog történni.

A Múzeumgyűjteménynek nyegdik felolvasó esténél dr. Farkas Gyula főreálisk. tanár az angol nyelvű szövegfordítási munkáját sokat ismertette. Nagy és biztos vonásokkal festette meg az angol és magyar gondolkodás egyes-együttes túljutásait. Azért a sorosabb értelemben vett tárgyra át-

ki az angol irodalmi hatást a magyarra. A főszöveget a Robinson-adoktra, Shakespeare-re, Walter Scott-ra, Thackeray-re, Dickens-re és Wilde Oscarra vette. Nagy Lajos és Mátyás korában — mondotta — a magyar sem hatalomban, sem kultúrában nem állott az az angol mögött. A szigetország azonban továbbra is zökkenő nélkül haladhatott s ma a világalummal tartja kezében — mi tragikus helyzetünkkel fogva tönkre mentünk, elmaradtunk és sőt a valóságok romantikus szívdarványszíneibe takargatjuk. — A jövő kedden az angol és a magyar líra határszél fog szólni.

— Az Urak Mária kongregációja I. évi december hó 2-án azaz csütörtök este 7 órakor tartja legközelebbi értekezését a Szevárdi templomban. A helyiség fűtéséről gondoskodva van. Vezetőség.

— **Tárgyalás a hadosztálybíró-ságon.** A hadosztálybíró-ság megalakult meg Barba alezredes elnöksége alatt Schvartz Henrik szűz főispánok bűnügyének tárgyalását. Schvartzot a batorai ügyész katonai kötelezettség megszegésére való osztrák bűntettével vádolta, mely bűncselekményt az által követte el, hogy mint a vesprémi kir. ügyész-seg joghatárában letartóztatott politizáló fogoly az őrszolgálatot teljesítő őt állítólag 10 000 koronával akarta megvesztegetni, hogy a börtönből kiszabadulhasson. A hadosztálybíró-ság a vád és védekezések elhangzása után meghozta az ítéletét, mely szerint Schvartzot mint hogy az ellene emelt vád bebiztosított nem nyert, a vád és annak következményei alól felmentette.

— A város sorompóit sokan a vidékiek, kocsjáikkal elkerülik hogy a városnak fizetendő vámot megtekerítsák. Hogy a város ne károsodjék, a város rászántat rendez az utcákon s akiket rajtakap a csaláson, azt a hatóság közegéi ott helyben mindjárt tízszerez bí-

— Lakásproblémához. Kaptuk a következő levelet:

Házak építése!
Építsenek a gazdák házakat a lakásnyomor enyhítésére nem fogják elvitatni, így buzdíjják legújabban ügyebár a gazdákat. Igazán ideális gondolat, de nem gondolhatják, hogy halva született eszme, vagy terv ez akkor, amikor éppen a házigazdákkal bálnak el manapság legmosstóhóbban? Adják vissza nekik a szabad rendelkezési jogot, majd lesz akkor új építkezés is, lesz új lakás is, de míg ez be nem következik, nem várhatnak a gazdáktól sem kedvet újabb pénzbeletekésekre, mert csak azért építsenek, hogy a régi házaikat végleg le, illetve elkerüljék? Dehogy építenek, sőt a régi házaikat is úgy elhanyagolják, hogy két év múlva egy rongyos csárdaképet fogjuk látni a városok helyén.

Engedjék tehát a házigazdákat is lélekzethez jutni, majd lesa építkezés.

Egy kisebb házgazda.

Mi igen tisztelt levélíró ur levele csak annyit kívánunk meglegyezni, hogy pár nappal ezelőtt hírt adtunk egy törvényhatósági bizottsági átiratról, mely a város-hoz és megyéhez érkezett s amely az Ön által is helyesnek talált szabadrendelkezési jogot kívánja megadani a házigazdáknak az új házakra. Az átirattal a legközelebbi közgyűlések fognak foglalkozni, a azt hisszük, hogy határozatukkal a városi és megyei törvényhatósági bizottságok szintén támogatni fogják a megindult mozgalmat, amely hivatalva van a lakásnyomor nem kis mérvben, — ha nem is rögtön de idővel — mégis csak segít.

— **Meggyalazott szobor.** Komáromban Klapka György hővértábornok szobrát ismeretlenek alávaló módon megszüntették. Összetörték a szobor körüli díszfalakat, ütszoborokat, a szobor karjait és tele piszokkal bemocskolták. Ugyanazon éjjel leszágtatták az ülteték magyar egységeit, fölfeszítették a vasröslőket, egyik magyar katonakész katonát a szobor tövére dobálták. A cseh hatóság másnap, hogy a város feldühödött lakosságát megnyugtassa, a szobrot részben megtszítottatta. Az éjjeli garázdálkodók légionáriusok és odatelepített hivatalnokok voltak.

— **Házasság** Kocsis János Márv. Kovács elvált felesége és Laubenstein János helybeli kereskedő vásárnap tartották esküvőjüket az evangélikus egyházban. 187

— **Figyelem.** Egyesületek elb. vezetősegei saját jól felfogott érdekeikben haladéktalanul jelentkezzenek a városban I. em. II. számú szobában Sas István aljegyzőnél.

— **A Move az első karácsonyi évad** alkalmával gyűjtszövetkezetben alkalmi elárulást rendez, amennyiben méterenként 490, illetőleg 590 koronáért az tagjainak igen jó minőségű szöveteket. A ráink minden versenyen fellállanak és annyira olcsók, hogy a vásárlás tökéletesnek is mondható azoknak, kiknek nem jelenleg, hanem a jövő évre lesz azokra szükségük. A gyűjtszövetkezetek árai előrelátólag csak emelkedni fognak s így ajánljuk tagjainknak, hogy szükségleteiket ez alkalommal fedezzék. Minták már megérkeztek s előjegyzéseket 1920. december 10-ig fogadjunk el. Igazgatóság. 191

Egy év városunk életéből

Írta: Bilkei Ferenc.
(Folytatás és vége.)

Azt mondják azonban, hogy a város eladta a földjét, igaz, a 6000 holdból eladott 700 holdat. A kapott olcsó pénz egy részéért kifizette a drága adósságát, a többin pedig ingatlan vásárolt. Tehát csak cserélt. Vagyoneltolódás az egész. — Azonban jó vagyoneltolódás, mert a földet nem idegennek adta, hanem a saját fiainak s a gyárat idegenről vette meg a maga számára. A vagyon lúthoz maradt. A osere előnyös, mert sokkal jobb, ha a villanygyár a miénk, mintha idegen lenne. Ha a villanygyárat ma a Ph. busz kezelné, a szentklauzula értelmében ma a villany hektovattjairól nem 180 at fizetnénk, hanem 2 koronán felett. A közgyűlés könnyít a polgárokon, mert nem nyert akar rajtuk. A Ph. busz azelőtt volt az egész, amelyből minél nagyobb hasznot akart kiperéselni. Azonban a gazdák se panaszkodhatnak. Nem zsarolták őket ki. Egy hold földet százéveshárton 19 ezer koronáért vettek

meg. Ma egy hold föld ára 40 ezer korona. Tíz év előtt 800 koronát adtak egy hold földért, vagyis 8 darab 10 kilós disznó árát. Most 19 ezer koronáért, egy darab 190 kilós disznó áráért kapták meg.

Adópolitika.
A városnak nagy kiadásai vannak, tehát sok adót is kell fizetni. Az arány a következő: 1913-ban másfél millió korona volt a város kiadása. Most 6 millió. Tehát négyeszeres a réginék. Akkor a város egyéb jövedelmei (földbér stb.) 1 milliót tettek ki, most a földbérből, vízállami adóból (1 és fél millió), vámdíjakból (1 millió 200 ezer korona) stb., 4 millió korona a jövedelmük s a többi 2 milliót pótdából fedezték. Tehát a pótdó aktor is egyharmada volt a kiadásoknak, úgy mint most. Azonban akkor 100 koronát adtak egy 100 kilós disznóért, most pedig 10 ezer koronát. A pótdó négyeszeres, s disznó ára százszoros. Tehát azoknak, akik ma vátnak eladni tudnak, — könnyebb az adózásuk, mint akkor volt. A nehézség azokon a polgárokon van, akik eladni nem tudnak, azonban a régihez

képest sokkal nagyobb adót fizetnek.

Az lesz a helyes adópolitika, amely a terheket azokra az erős vállakra hárítja, akik azt jövedelmüknek fogva elbirják, a többi, például a háztulajdonosokat pedig kíméli. Ezeknek a pótdókat szállítsák le tizedrésze, hogy élhessenek. — Az adótárgyalásokra a legutóbbi közgyűlés választott is bizottsági tagokat, akik ezt az igazságos elosztást bírálják el.

A fő pedig az lesz, hogy a jövedelmeket okos befektetés által emelni kell, a busás adókat fizető vállalatokat nem ki-szorítani kell, mint ahogyan a sertésfahéldat kiszorították. hanem fölkarolni, hogy fizessek a mi polgáraink helyett az adót és nem kell kétségbeesni, ha azok is keresnek nálunk. Ingyen senki se dobálja utánunk a pénzét.

Nagy vonásokban ez volna a város egy esztendőjének a tőrénete. Tudom, hogy sok mányzik belőle. Azt is tudom, hogy sok ember azt fogja mondani, hogy ezt, azt másképp, jobban is lehetett volna csinálni. Lehet, hogy igazuk van, hiszen a polgármester is a tisztviselő, ha is emberek.

Legszebb karácsonyajándék egy művészi olajfestmény melyet olcsón vásárolhat a Solymosi képtárlaton, a Hungária-kávéház mellett.

— Szovjet Oroszországról. Szegény, lerongyolt magyar ember, egy középiskolai tanár érkezett meg a múlt héten orosz fogságból. A következőket mondta el élményeiről és tapasztalatairól: Szovjet Oroszországban teljesen kihalt az emberekől minden erkölcsi érzés. Ezzel felborult a gazdasági, társadalmi és politikai élet is. A földhözragadt műzsis nyomorban van, mindenét elrabolják, jogaitól megfosztják, agyonverik, szólnia sem szabad. A kancsukás cári uralomról úgy beszél az orosz parasztok mint a menyországról. Az új társadalmi berendezkedés következtében a esidőség olyan hatalomra tett szert, hogy népráulom helyett, egészen nyugodtan mordhajúba, zsidó uralom van Oroszországban. A zsidók korlátlanul zsarolják ki az orosz népet, kapzsiságuk pártatlan, eszükök a legkiméletelebb. A népbiztosok is valamenny nyien zsidók. A drágaság elviselhetetlen. Az élet árát kezdetben lassan emelték a zsidó láncosok és népbiztosok, de ma már ott tartanak, hogy a közbizságsági elvüket és elemiszerek ára megfizethetlenné. A lánkereskedelem példátlan árnyakot ölt. Oroszországban ma egy tojás 300 rubelba kerül, egy kiló vajnak 7000, egy kiló fekete kenyérnek 1000, egy kiló cukornak 15.000, egy kiló lóhúsra 3000 rubel az ára. Egy pár csizma 40.000 rubel, egy ruha 100.000 rubel. A nép rongyokban jár, éheznek. A munkásság végleg el van keseredve vezetői ellen. Csak egy két gyár dolgozik az országban, az is csak negyedére csökkent létszámmal. Az orosz nép elg várja, hogy lerázza válláról a zsidók uralmát. Így fest az oroszországi szovjet

— A szerbek egyetemet állítanak föl Szabadkán. Szabadkáról jelentik: A megszálló szerbek magatartása napról napra jobban bizonyítja azt, hogy Szabadkán állandóan igyekeznek berendezkedni. Közvetlen bevonulásuk után jogakadémia felállítását határozták el, most pedig a jogakadémiaiból a szabadkai fogimná. z um helyiségeinek fólhasználásával egyetemet akarnak létesíteni. Az új egyetem tannyelve természetesen szerb lesz. Az új szerb egyetem felállításának politikai célja is van, azt akarják ugyanis ezzel elérni, hogy a megszállott területek ifjúsága ne menjen a zagrábi horvát egyetemekre, ahol szerbellenes hangulat uralkodik.

— Baleset. Vizes István csóri lakos 11 éves kora tegnap délelőtt egy patronnal játszott, közben a patron esült, a gyermek mindkét keze megsérült. Beszállították a Szent György kórházba.

— Az adógabona beszállításának ideje dec. 5. én fejt. Van a városban még vagy 70 renitens gazda, aki kötelezettségének nem tett eleget. A gazdák feleségeiket a Szt. István tereben levő Hiteleszövetkezet gabona osztályánál önkéntesen felajánlhatják. A felajánlott gabonánál praemium jár. Amennyiben a gazdák a lapunkban nemrégien megjelent hatósági hirdetésnek nem tennének eleget, úgy elkövekezik a leszámloltatás, amelyre a kormányrendeletben megjelölt bizottság már meg is atakult. A bizottság a legmesszebbmenő hatáskörrel lesz felruházva, amennyiben kárhatalom felett rendelkezik s még a házi szükségletre szolgáló gabonát is elküldítheti. Ha azonban a gazdák hazautasítottasságát a közéletre céljára szükséges gabonát részben önkéntes felajánlással is biztosítják, úgy a fennmaradó gabonát a csere szabad

Hangverseny. December 4. én este 7 órakor tartja Tjalkowsky Zoltán a városban

a Szt. István tereben. Reméljük, hogy a hangversenyt sokkal több lelkesedés és érdeklődés fogja kísérni, az eddigieknél. Szükséghérv nagy magyar város, legyen tehát büszke a magyar tehetségeire és segítse őket bemutatni a külföldnek is. Tjalkowsky is ezt kéri, hogy Fehérvár is járuljon hozzá filiereivel ahhoz, hogy ő tehetségét a külföldön is bemutatthassa, s ha majd vissza jön mint nagy művésznek kit az egész világ ünnepel, Fehérvár büszkén mondhatja majd, hogy ebben neki is része van. Pártoljuk tehát a fiatal magyar tehetségeket és legyünk ott mindnyájan. A jegyek már kaphatók Héjj Testvérek fűszer és csemege üzletében Városházter, Kubik könyvkereskedő Nádor u. üzletében és Vermes divatárú üzletében.

— Ügyvédi iroda megnyitása. Értesitem a jogterese közönséget, hogy miután kérelmemre az igazságügyi kormány nyugdíjazott, Kert utca 3. sz. alatt (Budai ut mellett) ügyvédi irodát nyitottam. Székesfehérvár, 1920. december hó 1. én. Dr. Kovácsy Zoltán ny. bír. járásbíró, ügyvéd.

Fagyás ellen biztosan ható „FAGYBALZSAM“ Szabó Róbert gyógyszerésztől kapható.

a tengerit dec. végéig kell beszállítani, még pedig a 10 holdnál kisebb tengerivel bevetett területnél holdanként 1 métermázsát, az ennél nagyobb területeknél a terület nagysága szerint holdanként 2, 3, 4 métermázsát. A tengeri átadása már most esz közölhető.

— A szerbek nem ártuk ki Pécsét. Mihajlovics, a megszállott Délvidék jogoszláv „állami titkára“ nem régiben meglátogatta Pécsét és ottani tapasztalatairól a következőképen nyilatkozott:

— Pécsről el vagyok ragadtatva, mindenütt a legnagyobb rendet tapasztaltam. (?) A közigazgatás terén semmi terror. (?) A választások törvényes (!) formák között folytak le. Az eredmény megfelel az általános hangulatnak. (?)

Arra vonatkozóan, hogy a szerbek mikor ártik ki a várost, a következőképen válaszolt:

— Nekünk a bányákra szükségünk van és arra fogunk törekedni, hogy a megszállás minél tovább tartson.

A jogoszláv „állami titkár“ nyilatkozata kétségtelemé teszi, hogy hiába itt a békének minden elis merése, az ántant teljesen tehetetlen és erőteljes Pécsét és Baranyát nem kápjuk vissza mindaddig, míg érte nem megyünk.

Készüljünk a községi választásokra!

— Mikulásra és a karácsonyi ezent ünnepekre urn asszonyaink és leányaink. Csendesen, de serényen folyik nap nap után a munka és a mai napig sok száz értékesebbél értékesebb, nagyon kedves és izléses játéktárgyat készítették asszonyaink, bik Starkné Kalmár Irma szakszerű utasítása alapján délutánonként az Ipariskola egyik földszinti termében dolgoznak. A szorgalmas bis csoport elhatározta, hogy a készített játékok egy részét ingyen ajándékozza a városi árváknak karácsonyi ajándéku, míg a többi játékok jutányos áron eladja. A díjazottasságú készített játéktárgyak már most megtekinthetőek Kúmmel Béla virágkeskedésében és Héjj Testvérek csemegeüzletében, sőt Mikulásra már vásárolható naponként este 6-7 óráig az Ipariskola jobboldali földszinti termében, míg a kiállított karácsonyi megelőzőleg tíznappal fog megnyitni, melynek belépő díját ugyancsak a város árvái kápják.

— Üzenet a Népszövetség tagjainak. A naptárak megérkeztek, csoport vezetőik átvették Deák József pénztárnoknál, az 1920 évi 20 korona tagsági díj lefizetése mellett. A Népszövetség évi díját így is csak szűkebbre szabta, de tartalmaz. Jogi tanácsot is ad tagjainak Dr. Herényi Jenő ügyvéd által (Bank utca 4. szám). Rövid időn belül összes tagjaink kézhez fogják kapni a díszes naptárt.

Divatruházás

Elegáns kiállítású flannel blousok 420 K

Városház-ter. — Telefon 13

— Férfiaknak öltönyökre a legújabb fekete, a legfinomabb minőségű kék, a legdivatosabban megintott. Nőknek 140 ctmr. széles finom gyapju kosztümkelme, fekete és sötétkék színekben. Kabátokra doblok, mindezekhez belés kellékek Rudbányai Imre, kizárólagos posztókereskedésében.

— Lapelarusítókat, (rikancsokat) magas díjazás mellett azonnal felvesz a MOVE irodája (Kossuth-utca, Városház) és lapunk kiadóhivata („Uránia“ val szemben).

AZ „ISTVAN“ szanatórium vizgyógyintézeté megnyitott. Nőknek d. e. 12-12 óráig (675) Férfitaknak d. e. 7-9 óráig. Egyszeri meleg fürdővel. Férfitak ára 35 korona. —

DIVATOS RAKOTT
női felöltő K 1280
Deák Testvérek
Deutsch Manó és Fial
Utódl divatruházásában

Színház.

A farsang tündére meglehetősen őrös haz előtt tért vissza tegnap. A darab sajnos nem változhatott tavaly óta; meséje nem kellemesebb, megoldása nem értetetőbb, egyes kiszólásai nem kevésbé bántók, de az előadásban minden esetre az izlésebb irány felé láttunk eltolódást. A címszereplő Faith Gizi játszott Petyerdy helyett és próbálta a cserét észrevehetetlenné tenni. Tolnay szépen játszott, csak táncra kellene több gondot fordítani. A szünetek is még hosszabbak és a színház fellételebb volt, mint máskor.

— It.

A színházli iroda jelent: A színház igazgatósága megváltoztatta a heti műsort a következőképen: December 2. től, csütörtöki vasárnapig Farkas Imre gyönyörű zenéjű operett újdonsága A pünkösdi róza kerül előadása elsőrendű szereposztásban. A főszerepeket Faith Giza, Bellák Aranka, Ürményi Márta, Gulyásné, Tolnay Andor, Bellák Miklós, Pager és Róko József játszott. A darabot Gulyásné rendezés és Turgy Mihály karaggy dirigálja. A darabban előforduló új és divatos táncokat Bellák Miklós táncol.

Felhívás.

Ügyfelem átvette Nagy Jánosnének Simor utca 11. szám alatt levő kávéterését, felhivom Nagy Jánosné összes hitelteljeit, hogy igényüket három napon belül nálam jelentsék be.

Dr. Kalfenecker Viktor.
70. Iroda: Városház-ter 5. szám.

Önkéntes árverés

A székesfehérvári 5026. számú tkvi betétben A. j. 1. sor és f. 1-2 sorsz. alatt felvett Belsőhegy 1047. házszámú lakházat és 5 oktatályos szőlőt és pincét (pácák dőlőjében) a tulajdonos megbízásánál 1920. évi december hó 8-án (szerdán) d. e. 10 órakor irodámban (Szögyény-ház I. emelet) megterjedő önkéntes árverésen eladom.

A készbóság lakás azonnal elköltöztethető.

Dr. Kisteleki Károly, ügyvéd.

APRÓHIRDETÉSEK

**Levegőszűrő (Fékhecske-
szűrő) magis díjazás mellett
szemmel felismer a BÖVE Irodáján
(Köcskút-utca, Városház) és
kapnak kiadóhivatalt (Uránid-
múzeum).**

**Egy egyszerű eladó. Malom-
utca 14.**

**1. — Mészet, diót, mákot, babot
és vetőmagvakat minden mennyi-
ségben megvesz Bogday, Vörös-
marty-tér 2. 50-47**

**90 — Egyelőre vannak NO ko-
ronáért árábonként, továbbá róka,
görcny és vidra, nyest bőrbőrt leg-
magasabb árban. Berényi, Bátya-u.
10. sz. Jubáznak házbán. 10-4**

**105 — Néi- és férfihajlakok
alkitását a legjobb divatszert
juttatva vállalom Polónyi Béla
Simor u. 6. sz. az udvarban. 30-16**

**139 — Mindennemű szőrme-
manlát, ugymint alkítást és ja-
vitást olcsón és szakézeren készit.
Stekler, szűcsmester, Kigyó utca
23. szám. 10-2**

**167 — Cement-talicsoróp, ká-
ranyapír, betoncső, itató eszt-
tésvalyu igen jó minőségben. Pa-
lotaí-utca 22. sz. alatt. kapható.**

**196 — Bordenka eladó. Takács
örmszter. Mentelep.**

**200 — A Székeshérvári Kö-
nyvtár Székeshérvárról Székeshérvá-
rba (Kínizsy-utca, a Say-jéle
téglatep mellett) ázemét meg-
kezdi. Mindennemű gabonát el-
fogad örésre és darálásra a tör-
vényes vám mellett. Tüzifa meg-
váltás nincs. 7-1**

**189 — 444 ló után való igaz-
kecsi és egy egysokos jó karban
levők, 7. hónapos malac, egy ház-
hely 450 □-ól eladó. Molnár Jó-
zsef Száraztér, Palotaí-ut mentén.
3-1**

**104 — Napidíjazás tisztviselői
vagy tisztviselőit azonnali be-
lépésre keressünk. Népjelölti és
munkahelyi m. kir. miniszterium
Rokkantságtele. 2-1**

**160 — 10 hektés nagy szar-
tós kád 410 literes boroshordó
ul egy nagy ártérdűc eladó.
Köcskút-utca 119. szám.
Mihályfal. 2-1**

**195 — Tisztult ezaháncs konyhára
vagy bármily élelmézéshez alkal-
teres. Cim a kiadóhivataltban.**

**168 — Egy fehér zománcozott,
gyermekkosci eladó. Kínizsy-u. 3.
Búrtelepen. 3-2**

**174 — Fries belatoni hal ki-
logrammonként 25 koronáért kap-
ható. Előjegyzés bármily nagy
mennyiség vévére elfogadjatik.
Pirosalma-utca 7. 3-2**

**160 — Egy intelligens német
kisasszony gyermek mellé felvétel-
tik. Megyeház utca 1. sz. 3-2**

**175 — Eladó egy pár fiatal
erős igazsító, erős nagy oldal-
kocsival, teljes felszereléssel s egy
évi széna és szalma készlettel.
Székeshérvári-utca 103. 3-2**

**183 — Hatósági petrolcum
jegyre kapható Jankovits Imre
fűszertüzletében. Öreg u. 2. 3-2**

**176 — Csapcs kerestetik Pályá-
utca 12. szám alatti vendéglőbe.
Rokkantsk, hadiözevgyek és közel
lakók előnyben. Értkezni estén-
ként 5-7 között. 3-2**

**201 — Kérdősegedéket Mú-
zeumokhoz, szonali belépésre
keressünk. M. kir. népjelölti és
munkahelyi miniszterium Rokkants-
tüzete Budapesti barakk. 2-1**

**107. Eladó: hasashecske, tohén,
igásító és két hasashecske. Somor-
jal, Seregélyesi-ut.**

**106 — Húsvetőkészítési árté-
res középkori nő, jó bizonyít-
vánnyal. Cim a kiadóban.**

**186 — Elvessett szombaton egy
fehérvöröstaika vadaskütyü, aki
tud róla jelentse Horog utca 8.
illő jutalmat kap.**

**135 — Ház emeletes nagy ud-
varral nagy gyümölcsös kerttel
eladó. Távirda utca 18.**

**188 — 4000 drb. karácsonyfa
fenyő eladó. Tudakozódní Temető-
sor 13. szám.**

**194 — Egy hasashecske eladó.
Székeshérvári utca 129. szám alati.**

**193 — Eladó új női fehérme-
ndék és paplanpedők, tyukter-
ec, nyulháznak is alkalmas. Lő
völde-utca 10.**

**192 — 4 drb csúváy csatlós 2
évesek eladók, tragayt csereleiek
szalmáért. Palotaí utca 55.**

**152 — Mészesládek 9 szalma-
kasban tenyésztésre kiválóan al-
kalmasak 1919-920 beli anyák-
kal, 18-25 kigr. sulyban ezer
kor. törzsenként eladók, vagy ku-
koricáért eloszerelhetők. Cim a ki-
adóhivataltban. 2-2**

**156 — Egy igazsító eladó. Szar-
csá-utca 7. szám alatti. 3-3**

**194 — Egy hasashecske eladó.
Székeshérvári-utca 104. szám. 3-3**

**168 — 3 darab fiatal bíró-
serés eladó. Sár utca 20. 2-2**

**179 — Lakást keresek, hűve-
títőt díjazok. Cim a kiadóhivat-
altban. 2-2**

**182 — Mátiraha, gyermekruhák
és fehérnemű varrást elvállalom.
Cim a kiadóban. 2-2**

**178 — 3 oktályos esőruha Budai-
ut mellett, Vadalany elsőrendű, egy
hintó, egy nagy vízserét, egy
strátkocsi eladó. Budai ut 31. 2-2**

**181 — Lehetőleg a belfáros
közében egy jól fűthető és szel-
lőzhető butorozott szobát keresek,
uri családnál gyermektelen ház-
pár részére. Cim a kiadóhivatalt-
ban. 2-2**

**4 hetes szabaszati
tanfolyamra
tanítványokat felvesz:
Jelenffy Mariska
Kossuth-utca 4.**

MAGYAR SZÖVETKEZETI KÖZPONTOK

**Aruforgalmi R. T. Fejérmegyei Kirendeltsége
SZÉKESFEHÉRVÁR**

Ideiglenes irodahelyiség: Ipariskola, Petőfi-u. Raktár: Tobak-u. 3.
Sürgönycim: Futura. — Telefonszám: 170.

Felhívjuk a n. é. gazdaközönség figyelmét a n. kir. föld-
művelésügyi miniszterium által megindított gépaktióra, melynek
célja, hogy a mezőgazdasági többtermelés fokozására igen jutányos
áron elsősorban kivitelű mezőgazdasági gépekkel lássa el a magyar
gazdákat. — Eddig raktárunkba érkeztek prima minőségű acél-
ekék, vető, takarmányozó gépek, gazdasági eszközök. Barmil-
kor megtekinthetők. — Ezenkívül mindennemű mezőgazda-
si gépek, villanymotorok, pálinka- és lekvárfőző üstök,
borsajtók, tömlők, szivattyúk, szerszámok megrendelhetők.

Megbízásra mindennemű gépalkatrész beszerzését vállaljuk.
Csakis elsősorban békemenéségi autó szállítunk. — Érdeklődni
irodahelyiségünkben lehet.

**Fejérmegyei Mezőgazdasági és
Kereskedelmi Részvénytársaság**

Sürgöny: AGRÁRIA. — TELEFON: 342.
Székeshérvár. (500) Iroda: Rákóczi-utca 1-3.

Vesz: Zabot, babot, mákot, kölest szénát
szalmát és magvakat. (500)

Elad: Arulorakatóhó Pontyáplet. Mindennemű gaz-
dasági hűtőleket, szivacsot, patkót és egyéb
gazdasági cikket. Gép és hengerlejt, kártyapapír,
kárbitot, kocsikoncsót, gépzórt, szappant a napiáron.

Apolló-színház.

Szerdán és csütörtökön,
december hó 1 és 2-án:
Nick Winter első kalandja!
Csavarországban.
Bánügyi történet 5 felvonásban.
Főszereplők Nick Winter, Bojda
Juci, Csáti Annie.
Kiegészítő műsor!

Előadások kőnapokon 17 és 19-kor.
Vasárnap 15, 17. és 19 órák.
Rendez-helysért. A mosgó látva van

MOOVE

SZÖVETKEZET
ÁRUOSZTÁLYA
SZEMINÁRUM, FÖLDSZINT.

Szövetek,
Barcheutek,
Vásznak
nagy választékban.

Urania-színház.

Szerdán és csütörtökön,
december hó 1 és 2-án:
Az élet piacán
Két szerelmes szív regénye
4 felvonásban Főszerepben
DIANA KÖRNER.
KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR!

Előadások kőnapokon 17 és 19
órák. Vasárnap 15, 17 és 19 órák.
Saját villanytelep.

VISZKETELEG

rüh, sömör gyógykezelésére
jó hatású szer a szintelen
és kellemes illatú Gerő-féle
„BORÓKA“-KENŐCS
Ára 15, 25, 40 kor. Hozzá-
való Boróka-szappan
22 korona. — Kapható min-
den gyógyszerárban. Ké-
szíti: Hunnia gyógy-
szerész laboratórium
— Budapest, Felső-
erdősor-utca 40. —

EGYHÁZMEGYEI NYOMDA

PETŐFI-UTCA 2. SZÉKESFEHÉRVÁR (SZÉKESFEHÉRVÁR)

Mindenféle nyomtatvány készítését elővállal gyorsan és pontosan készit

Raktáron tartjuk az összes hivatalos egyházi nyomtatványokat és azokat postafutó küldvél szállítjuk.

FALRAGASZOK A LEGSZEBB KIVITELBEN.